

ПОСТФИКСАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ЛИЧНЫХ ИМЕН

Постфикс -а/-э/

С помощью -а/-э/ образуются личные имена от основ имен существительных, прилагательных, числительных, местоимений, оканчивающихся на согласные или неясные гласные. Постфикс -а/-э/ восходит, по-видимому, к одному из вариантов звательного падежа: Намча /от намч "лист растения"+ -а/, Сүүлэ - женское личное имя /от сүүл "последний"+ -э/, Нуудлэ /от нуудл "кочевка, перекочевка"+ -э/, Сүкэ /от сүк "топор" + -э/, Бата /от бат "крепкий, прочный"+ -а/, Эдэ /от ад "товар" + -э/, Танха /от таңх "совершенно глухой"+ -а/, Энэ /от указательного местоимения эн "этот, это" + -э/, Шинэ /от шин "новый" + -э/, Нучэ /от нуч "тридцать"+ -а/.

Постфикс -а/-э/ нередко присоединяется и к основам, которые были образованы путем словообразовательных постфиксов от других основ. Хүрмчэ /от хүрм "свадьба, пир"+ -ч=хүрмч "участник, организатор или любитель пира, свадьбы"+ -э/, Нуудлчэ /от нуудл "кочевка, перекочевка"+ -ч=нуудлч "кочевник"+ -э/.

Причем собственные имена существуют иногда в двух формах, а именно: с постфиксом -а/-э/ или без него: Бат /в произношении бать / Бата, Бемб /бембе/, Бембэ, Хүрмч /хүрмече/, Хүрмчэ, Амр /амър/, Амра, Нуудлч /нууделче/, Нуудлчэ, Мөңк /мөңке/, Мөңкэ, Муутл /муутъл/, Муутла. Однако во многих случаях употребление формы личного имени с постфиксом -а/-э/ является обязательным и не подлежит замене другой основой с постфиксом -а/-э/, например, Сүүлэ, Шүдэ.

С помощью постфикса -а/-э/ образуются в калмыцком языке имена существительные, не только от глагольных основ, и обозначают результат, процесс, место или объект действия: туша "пути" /от туш-"путать"+ -а/, бүрэ "тонкий покров" /от бүр-"покрывать тонким слоем"+ -э/, бөглэ "пробка" /от бөгл-"закрывает плотно горловину чего-либо"+ -э/, ичэ "спячка некоторых животных" /от ич-"впасть в спячку"+ -э/, мана "сторожевание" стража" /от ман-"сторожить, караулить"+ -а/, уна "вер-

хэвэй транспорт" /от ун-"садиться верхом+ -а/.

В калмыцком языке этот постфикс служил, по-видимому, для образования имен существительных от основ имен существительных, о чем свидетельствуют такие словоформы, как дөрэ "стремя", сүрэ "величие, грозная сила, отвага", которые зафиксированы в "Джангаре".¹ Однако здесь постфикс -э можно выделить лишь путем этимологического анализа: дөр "воротный ремень"+ -э = дөрэ "стремя, педаль", сүр "величие, импозантность, могущество"+ -э = сүрэ "величаявая, грозная сила, воодушевление, вдохновение".

Постфикс -ла/-лэ/

Этот постфикс употребляется, как правило, при образовании личных имен /преимущественно женских/ от основ имен существительных, прилагательных и личных имен. Вероятно, поэтому в грамматических сочинениях он не упоминается. Единичные существительные, которые были образованы с помощью постфикса -ла/-лэ/ приобрели значение отвлеченного обобщенного понятия с оттенком результата того, что выражено производящей основой, например, ноһала "зайчонок, родившийся весной" /от ноһа "трава, зелень"/. Однако такое образование не относится к живым процессам, а характерно /и то теперь уже редко/ для образования собственного имени: Төмрлэ /от төмр "железо"+ -лэ/, Модла /от мод "дерево"+ -ла/, Джирлэ - женское имя /от джир "крыло"+ -лэ/, Харла /от хар "черный"+ -ла/, Шарла /от шар "желтый"+ -ла/, Цаһала /от цаһа "белый"+ -ла/, Хатула /от хату "твердый"+ -ла/. С помощью этого постфикса образуются личные имена от личных имен, например, Босхала /от Босха+ -ла/, Йисэлэ /от Йисэ~ Йис "девять"+ -э+ -лэ/, Нармала /от Нарма - личное имя+ -ла/, Бесэлэ /от Бесе+ -лэ/.

Г.И.Рамstedт приводит имя монгольского хана - основателя Юаньской династии Хубилая /*qubilai*/, которое состоит из монг. *qubi* "долг, счастье"+ *-lai*, а также *qundulai* "туловище, бедро", *χirālai* > *χirā*, монг. *kiraxu* "зрелость", халх. *ᠰᠤᠯᠠᠢ* / < монг. *taulai* /. Относительно же структуры *-lai* /калм. -ла/-лэ/ выдвигается два варианта возникновения суффикса из *-l*+ *-ai* по аналогии с такими формами как *taḡnai* ~ *taḡlai*

"небо", *maɣlaj~maɣnai* "люб". Весьма интересны его параллели с тунгусским -*lā*, -*lē*.

Постфикс -лан/-лэн/

Он является производным от постфикса -*ла/-лэ/* с постпозиционно сочетающимся согласным -*н*. Постфикс -*лан/-лэн/* употребляется редко и только в личных именах: Батлан /от бат "крепкий, прочный"+ -*лан/*, Харлан /от хар "черный"+ -*лан/*, Шатлан /от шат "лестница, ступенька"+ -*лан/*, Чухлан /от основы чух "национальная игра"+ -*лан/*, Нээхлэн /от нээх-"что-то качающееся"+ -*лэн/*.

Постфикс -да/-дэ/

Этот постфикс широко употребляется в собственных именах людей: Ђууда /от Ђу "рама, дыня"+ -*да/*, Омада /от ома "утроба"+ -*да/*, Ямада /от яма "коза"+ -*да/*, Эрде - мужское имя /от эр "мужчина, мужской"+ -*дэ/*, Нарнда - преимущественно мужское имя /от нарн "солнце"+ -*да/*, Хоода /от хоо "светлый"+ -*да/*, Мууда - мужское имя /от муу "плохой"+ -*да/*, Шянда /от шян "новый"+ -*дэ/*, Гердэ - женское имя /от герл "свет" + -*дэ/*, Церндэ /от Церн - личное имя тибетского происхождения + -*дэ/*, Зунда - собственное имя и топонимическое наименование /от зун "лето"+ -*да/*, Цаһада /от цаһа-"белый"+ -*да/*, Улада /от ула-"красный"+ -*да/*. Эти имена встречаются в ранних калмыцких сказках, как Цаһада /-мергн/, Улада /-мергн/. Аналогичные образования имен существительных бывают в поговорках: Цааран хэлэхлэ, цаһада, нааран хэлэхлэ наһада "посмотришь в ту сторону - цагада, а посмотришь сюда - негада". Употребляются также собственные имена, образованные от основ числительных с помощью постфикса -*да/-дэ/*, например, Тавда /от тав "пять"+ -*да/*, Зурһада /от зурһа "шесть"+ -*да/*, Херде /от хер "двадцать"+ -*дэ/*; от глагольных основ: Бурда /от бур "болтать, пустословить"+ -*да/*, Хорһлда /от хорһл-"мазать, смочить, пропитать маслом"+ -*да/*, Баһлда /от баһл+"уменьшить, убавить"+ -*да/*, Бужда /от бужд-"энергично отрывисто двигаться, подпрыгивать на месте"+ -*да/*, Йислдэ /от йисл-"группировать по девять, замыкать девятку"+ -*дэ/*.

С постфиксом -*да/-дэ/* встречаются, хотя и редко, и суще-

ствительные, которым -да/-дэ/ придает значение обобщенного понятия, например, буурлда "бурьян, горькая полынь", которая выступает иногда и в форме -буурлдан /от буурл "седой" + постфикс -да/. Однако употребление этого постфикса относится к прошлому языка, в настоящее же время он не является продуктивным. Постфикс -да/-дэ/ активно участвует в образовании личных имен от основ различных частей речи - существительных, прилагательных, числительных, глагольных основ, а также от основ личных имен.

Таким образом, -да/-дэ/ является по существу постфиксом образования личных имен от различных частей речи и различных личных имен, в том числе и заимствованных у других народов.

Постфикс -ма/-мэ/

С помощью постфикса -ма/-мэ/ образуются в калмыцком языке личные имена /в основном женские/ от основ личных имен: Бальорма /от Бальор - личное имя+ -ма/, Доржда /от Дорж - собственное имя+ -ма/, Жижма /от Жиж - собственное имя+ -мэ/, Цевгма /от Цевг - личное имя+ -мэ/.

Однако встречаются, хотя и редко, существительные с постфиксом -ма/-мэ/, например: зёлма "кобчик птицы", но отличить последнее от -м+ -а/-э/ не всегда возможно. Еще Г.И. Рамstedт, сравнивая эту морфему в алтайских языках, писал:

"В монгольском языке соответственным суффиксом является регулярный *-mai*, который, однако, не упоминается в грамматиках и, по-видимому, встречается редко, например: монг. *talamai* "плоский, ровный" /= тунг. *tallamai* "открытое, гладкое место на льду"; ср. монг., маньч., тюркск. *tala* "степь, равнина"/, монг. *ᠵаᠷᠠᠮᠠᠢ* "крестообразный" /< монг. *ᠵаᠷᠠᠮ*, маньч. *ᠵаᠷᠠᠮᠠ* - то же, кор. *ᠵᠠᠮ*,... /, монг. *narmai* "все вместе взятое" /ср. окончание мн.ч. -*nar*, тюркск. -*lar*." ²

Постфикс -ха/-хэ/

Он характерен для образования личных имен, например: Онча /от онч~онц "особый"+ -ха/, Болха /от бол-"быть, стать"+ -ха/, Мууха /от муу "плохой"+ -ха/, Байрха /от байр "радость"+ -ха/.

Встречаются существительные, содержащие постфикс *-ха/-хэ/*, где последний придает производящей основе собирательное значение, например, нусха "сопля" /от нус-"сопли"+ *-ха/*, чичрхэ "брыжейка" /от чичр-"трястись, дрожать, вибрировать"+ *-хэ/*, шовуха "птицеподобное, из породы пернатых" /от шову "птица" + *-ха/*, бульчрха "железа" /от бульч-"становиться мышцеподобным"+ *-ха/*. Однако постфикс *-ха/-хэ/* не является продуктивным. Его трудно выделить из существительных с глагольной основой, так как постфикс *-ха/-хэ/* не отличается от слияния окончания причастия настоящего-будущего времени на *-х*, постфикса на *-а/-э/*, а в субстантивированных прилагательных - от постфикса прилагательных на *-ха/-хэ/*.

И тем не менее постфикс *-ха/-хэ/* является в монгольских языках, как это доказал еще Г.И.Рамstedт, древним по своему происхождению.

С постфиксом *-ха/-хэ/* сходен и постфикс *-ка/-кэ/*, благодаря чему Г.И.Рамstedт объединил их в алтайских языках в одну группу. Однако эти постфиксы имеют и существенные отличия.

Постфикс *-ка/-кэ/*

В современном калмыцком языке постфикс *-ка/-кэ/* встречается в основном в собственных именах людей, образованных от основ имен существительных, прилагательных, числительных, от личных имен: Харка /от хар "черный"+ *-ка/*, Шарка /от шар "желтый"+ *-ка/*, Баяка /от Бая - женское имя+ *-ка/*, Денэка /от Денэ - собственное имя+ *-кэ/*, Бужака /от Бужа - собственное имя+ *-ка/*, Йисэка /от Йисэ - собственное имя, образованное от йис "девять"+ *-э/*, + *-кэ/*, Тавка - собственное имя /от тавн "пять"+ *-ка/*, Сеңка - собственное имя /от Сең + *-кэ/*.

В калмыцком языке имеются существительные, которые содержат постфикс *-ка/-кэ/*. Они обозначают обычно конкретный предмет, по значению производящей основы, иногда с оттенком уменьшительности: эрвэка "бабочка" /от эрвэ "медленно расплываться, развиваться"+ *-кэ/*, чөлэка "маленький просвет, щелочка" /от чөлэ "просвет, щель"+ *-ка/*, эрке "большой палец" /видимо, от эр "мужской, мужчина"+ *-кэ/*. В некоторых случаях существительное с *-ка/-кэ/* может иметь обобщенное значение:

шеркэ "все виды намордников с шипами, предметы с шипами"/от шерэ "шпоры, шипы"+ -кэ/, а для конкретного намордника с шипами, надеваемого жеребенку, теленку, имеется слово шерг, где основа - шер-.

Иногда слово с постфиксом -ка/-кэ/, несмотря на очевидность составных морфем, практически не разложимо, например, белвркэ "копытные косточки у парнокопытных животных" /состоят из бел+ -вр+ -кэ/. Вычленить основу можно лишь путем лингвистического анализа.

Постфикс -шк

При основе, оканчивающейся на -ш, прибавление постфикса -к образует сочетание -шк, от которого очень трудно отличить постфикс -шк, несколько измененной постфиксальной морфеме -шг, восходящей этимологически к частице -шг /~ шиг/. Постфикс -шк придает значение сходства с тем, что выражено в производящей основе, например, Муушк - личное имя, обычно мужское от муу "плохой" -шк/-шг~ шиг/, Зурнашк - личное имя от зурна-"шесть"

-шк/-шг~ шиг/. Было, например, Муу шиг /от муу "плохой"+ шиг - частица, которая передает значение "как, словно, точно, подобно..."/. При субстантивации слов произошел переход г в к, а поскольку к в конце калмыцкого слова не встречается, то после к появляется редуцированный гласный.

Постфикс -к

С помощью постфикса -к образуются личные имена людей от основ имен существительных, прилагательных и личных имен, причем основы, оканчивающиеся на -н, сохраняют его: Моднк /от модн "дерево"+ -к/, Уланк /от улан "красный"+ -к/. В этих образованиях ощущается уподобление /благодаря -к/ тому, что выражено в производящей основе. Личные имена с помощью -к образуются и от глагольных основ: Тевнкн - женское имя /от тевкн "быть спокойным, мирным"+ -к/.

Постфикс -к, присоединяясь к основе собственного имени, оканчивающегося на -ш, который придает слову уменьшительно-ласкательное значение, образует новое имя: Эрдэшк /от Эрдэш - собственное имя+ -к/, Тегрэшк /от Тегрэш - женское имя+ -к/, Нээхлэшк /от Нээхлэш - личное имя+ -к/.

Постфикс -ңк

С помощью -ңк образуются личные имена, нарицательные значения которых выражают уподобление тому, что вырезено в производящей основе. Обычно в качестве основы выступает личное имя: Шардаңк - личное имя прозвище /от Шарда - личное имя, от шар "желтый"+ -да+ -ңк/, Батанк - личное имя /обычно мужское/ /от Бата - личное имя, образованное от бат "прочный, крепкий"+ -а, затем уже л+ -ңк/, Сердаңк - имя героя ойратского эпического сказания "Песнь о Шолой Убуши-хун тайджи" /от сер+ -дә+ -ңк/, Эдлаңк /от Эдлә - личное имя+ -ңк/.

Постфикс -нда/-ндә/

Этот постфикс встречается в личных именах, но редко: Бунда - женское имя /от основы буж-, которая сейчас вне сочетания с морфемами не встречается,+ -нда/. Хулханда - женское имя /от хулх- ср. хулхэх "быть широковатым, колыхаться"+ -нда/, Харнда - обычно женское имя /от хар "черный"+ -нда/, Батнда - мужское имя /от бат "крепкий, прочный"+ -нда/, Эпндә /от Эп+ -ндә/. Вне личных имен обнаружить постфикс -нда /-ндә/ в калмыцком языке не удалось.

Постфикс -у/-ү/, -уш/-үш/

Эти постфиксы встречаются, хотя и не так часто в личных именах, например: Баку /от бак-"чрезмерно много сделать"+ -у/, Арну /от арнь-"морщиться, нахмуриться"+ -у/, Йоту /от йот "траншея, окоп"+ -у/, Намру /от намр "осень"+ -у/, Лаалду /от лаал-о полных детях+ -у/, Мууду /от муул- "наговаривать на кого-нибудь"+ -у/, Этү /от эт+ -ү/. Нетрудно заметить, что эти личные имена образованы как от глагольных основ, так и от имен существительных. Однако бытующие в калмыцком языке существительные с постфиксом -у/-ү/ выражают значения абстрактного действия, результата действия и образованы, как правило, от глагольных основ, например, эндү "ошибка" /от энд "ошибаться"+ -ү/, уху "изогнутое тесло для выдалбливания" /от ух-"копать, выдалбливать"+ -у/, хәру "ответ, сдача" /от хәр-"идти назад"+ -ү/. Постфикс -у/-ү/ употребляется в ласкательного характера прозвищах-именах детей, например, Ломпу /ср. помпах "быть полным, пухловатым", ос-

нова помп-/. Обычно так называют родители полных детей. Пэ-пу /ср. пээпих "быть бесформенно полным", основа пээп- + -ү/.

Но чаще встречается -у/-ү/ в препозиционном сочетании с постфиксом -ш, сливаясь с ним, образует качественно новое сочетание - постфикс -уш/-үш/. С его помощью образуются личные имена с уменьшительно-ласкательным оттенком, поэтому не случайно он может прибавляться к имени детей при ласкательном обращении к ним, например, Этүш, Муулуш, Опуш, Лоолуш, Ыдыш.

Постфикс -ля

Он значительно отличается от постфикса -ла/-лэ/ тем, что прибавляется обычно к сокращенным основам личных имен и образованное имя приобретает уменьшительно-ласкательный оттенок: Нооля /от Ноһала - женское имя/, Амля /от Амулц - личное имя/, Буля /от Буһа - женское имя/.

Постфикс -мж

В личных именах встречается редко. Но личное имя Босхмж /от босх "вставать" + -мж/ может быть как мужским, так и женским, употребляется довольно часто. Личное имя Төлмж /от төл "плодиться, размножаться" + -мж/. Однако существительные с этим постфиксом довольно частое явление. Постфикс -мж образует от глагольных основ имена существительные со значением абстрактного действия или результата действия, например: асрмж "кормление" /от аср "кормить" + -мж/, үзмж "вид, облик" /от үз "видеть" + -мж/, тусямж "помощь" /от тусл "оказывать помощь" + -мж/.

Постфикс -ш

С помощью постфикса -ш образуются личные имена, которые в свою очередь были образованы от основ имен существительных, прилагательных, числительных, личных имен: Хөрдәш /от Хөрдә, которое в свою очередь было образовано от хөр "двадцать" + -дә/, Герләш /от Герлә, которое было образовано от герл "свет" + -ә/, Буһаш /от Буһа - женское имя, образованное от буһ- + -а + -ш/, һунаш /от һуна - собственное имя, от һун- + -а + -ш/, Бадаш /от Бада - собственное имя + -ш/, Гиляш /от Гиля - женское имя + -ш, Нээмш /от нээм "восемь" или Нээм

- собственное имя + -ш/.

Собственное имя, образованное с помощью постфикса -ш, приобретает ласкательный оттенок, поэтому иногда детей при ласкательном к ним обращении называют, прибавляя к их именам постфикс -ш, например, Булна - Булнаш, Гиле - Гилэш.

Постфикс -ш образования личных имен не следует смешивать с постфиксом -ш образования имен существительных от глагольных основ, например, идиш "питание" /от ид-"есть, кушать" + -ш/, ууш "напиток, питье" /от уу-"пить"+ -ш/, дарш "сидос" /от дар-"закатывать"+ -ш/. В таких случаях существительные, образованные с помощью -ш, обозначают результат, предмет действия.

Постфикс -ш некогда, видимо, мог образовывать существительные от основ имен существительных, например, турш "протяженность во времени и пространстве". Прибавление постфикса -ш придало основе тур-, как отмечает Б.Х.Тодева, более общее отвлеченное значение: протяженность во времени и пространстве.⁴

Однако в современном калмыцком языке постфикс -ш не образует существительные от основ имен существительных, но зато с помощью -ш образуются личные имена от именных основ.

Постфикс -кл

Малопотребительная морфема. Используется для образования личных имен и названий типа прозвищ от основ имен прилагательных. Постфикс -кл придает слову значение обладания тем, что выражено производящей основой, например, Муукл - личное имя /от муу "плохой"+ -кл/, которое можно нередко встретить. С помощью постфикса -кл образуется название от основы сә-/ср сән "хороший"/. Дети, увидев ворону, обычно кричали: "Сәэкл, Сәэкл, сән зэңг кел..." - "Хороший, хороший, скажи хорошую весть...".

Словобразование имен существительных с помощью постфикса -кл от глагольных основ - явление нередкое, например, тескл "терпение" /от тес-"терпеть"+ -кл/, седкл "мысль, дума, размышление" /от сед-"замышлять, намереваться"+ -кл/. Однако, от основ имен прилагательных с помощью -кл могут обра-

зоваться только личные имена.

Постфикс -ча/-чә/

Он встречается в личных именах, образованных от основ имен существительных, прилагательных, числительных, глагольных основ: Уүлчә /от үүли "облако"+ -чә/, Насча /от нас-"возраст"+ -ча/, Арвча /от арв-"десять"+ -ча/, Чүүчә /от чүү- -чә, при чүүдә "красный, сирой", чүүкә "кровоокрасный"/, тузлча /от тузл "солить в рассоле"+ -ча/; Эәнчә /от эән - сокращенная форма имени Эрнц + -чә/. Но основа эән употребляется только в сочетании с постфиксом -чә.

Постфикс -д

С помощью -д образуются личные имена /в основном мужские/ от основ имен существительных, прилагательных, глаголов, личных имен: Утад - мужское имя /от ута-"дым"+ -д/, Улад - мужское имя /от ула-"красный"+ -д/, Морхад - мужское имя /от морха "быть широким, полным, вздутым, большим и рычлым"+ -д/, Батад - мужское имя /от Бата - личное имя + -д/.

Постфикс -д употребляется еще в звательных именах, когда обращаются к старшим, например, Жеед - уважительное обращение к княгине, а также к старшим родственникам-женщинам. Аад - уважительное обращение к старшим родственникам-мужчинам.

Постфикс -д можно встретить в составе имен существительных, например, Хард "глубоководное место" /от хар "черный"+ -д, естественно, там, где вода глубока, темнее, чем мелководное место/, деед "почетное угощение, проба" /от дее - теперь нет такой живой основы, но она связана с понятиями "верх, над"+ -д/, бегд "скоба, двойной крючок, кольцо" /от бег - сейчас нет такого слова + -д/, дотад "нижнее белье" /от дота "внутренний, нижний"+ -д/, мууд "худоба, калека" /от муу "плохой"+ -д/. Постфикс -д трудно выделить из состава всего слова.

Постфикс -дә/-дә/

С помощью этого постфикса образуются только личные имена. По-видимому, он возник из соединения двух постфиксов: -д+ -ә /-ә/ - постфикса звательного падежа, но в настоящее время сегментировать его на составные части порой и невозможно: Бо-

ржа /вероятно, от бор "серый" + -жа/, Илэ /по-видному, от ил "ясный, открытый" + -жа/, Ноһажа /от ноһа "зелень, трава" + -жа/, Босхажа /от Босха - собственное имя + -жа/, Номһажа /от номһ - "тихий, спокойный" + -жа/, Муужа /от муу "плохой" + -жа/.

Постфикс -ужа/-үжа/

Используется в образовании личных имен, но имеет ограниченное употребление, например, Мөнкужа /от мөнк "вечный" + -үжа/, Эркүжа /от эрк "ласка, нежность" + -үжа/. Структурно состоит из двух постфиксов -у/-ү/, -жа/-жа/.

Однако это можно установить только путем этимологического анализа, сейчас же они слились в один постфикс -ужа/-үжа/.

Постфикс -тл

К числу постфиксов, которые участвуют только в личных именах относится постфикс -тл, присоединяемый к основам имен прилагательных, местоимений, и придает имени обладание тем, что обозначено производящей основой: Муутл - мужское имя /от муу "плохой" + -тл/, Энтл /от эн "этот" + -тл/, Тентл /сравните, тен-"там" + -тл/. Последние дез имени встречаются в сказках /"Энтл Тентл хойр хаана тууж"/, Хартл /от хар "черный" + -тл/, Шартл /от шар "желтый" + -тл/.

Постфикс -ня

Встречается, хотя и редко, в личных именах, образованных от имен существительных, прилагательных, глаголов. Постфикс -ня, придает имени уважительно-ласкательный характер: Мууня /от муу "плохой" + -ня/, Оня /от оо "порошок" + -ня/, Бодня /от бод /гисн/ "спокойный" + -ня/, Потня /от Пот + -ня/.

Постфикс -һа/-һә/~ -га/-гә/

Среди живых постфиксов обнаружить не удастся, встречаются исключительно в составе личных имен, образованных от основ имен существительных, прилагательных, глаголов: һооһа /от һоо "прямой" + -һа/, Мууһа /от муу "плохой" + -һа/, Сагга /от саг "осторожный" + -га/, Чадга /от чад "мочь, суметь" + -га/.

Выше были представлены постфиксы, которые употребляются только /или главным образом/ при образовании личных имен. Однако личными именами у калмыков может служить практически любое слово, обычно имена существительные, прилагательные, чис-

длительные, поэтому постфиксы перечисленных выше частей речи являются одновременно и постфиксами образования личных имен. Описание и морфологическая характеристика всех постфиксов, участвующих в образовании личных имен, значительно увеличили бы объем настоящей работы, да и многие из них так или иначе даются в соответствующих разделах учебников, то здесь целесообразно выделить наиболее употребительные постфиксы. К ним можно отнести следующие: постфикс -ч, который характеризует имя существительное по роду деятельности, так называемое *nomina agentis* : Хөөч /ср. хөөч "пастух овец, овцевод", от хө/н/ "овца" + -ч/, Үкрч /ср. үкрч "пастух коров, скотник", от үкр "корова" + -ч/, Саалч /ср. саалч "доярка", от сааль "надой молока, молоко" + -ч/, Төмрч /ср. төмрч "мастер по железу, кузнец, металлист", от төмр "железо, металл" + -ч/, Аңһуч /ср. аңһуч "охотник" от аңһу "охота" + -ч/.

Г.Ц.Пурбеев считает, что такие имена "точно определяли место своих носителей в социальной структуре калмыцкого общества".⁵ При этом он ссылается на высказывание известного калмыцкого писателя К.Эрендженова, который пишет: "Бедным, немущим людям вроде нас, давали раньше имена... Скотник, Чабан, Табунщик".⁶

Конвертивный способ образования личных имен

Другим активным способом образования личных имен в калмыцком языке, как и в других языках, является конверсия. Именно благодаря конверсии слова, которые являются прилагательными и выражают по своей природе признаки предмета, способны служить собственным именем людей. При этом меняется лишь категориально-грамматическое значение слова. Например, широко используются в качестве собственного имени прилагательные, обозначающие цвета - цаһан "белый", улан "красный", бор "серый", көк "синий", хар "черный", различное качество или состояние предмета - му "плохой" и производные от него слова, дулан "теплый", бүлэн "тепловатый", халун "горячий, жаркий", халһр "кривой", этцн "худой" и другие.

Будучи употребленными в качестве личного имени, такие слова, естественно, теряют свое признаковое содержание, субстан-

тивируются, как по своему значению, так и по своим проявлениям: выражают субстантивность и имеют, в отличие от прилагательных, парадигму изменений по падежам и числам, что не свойственно прилагательным в монгольских языках. Так, можно просклонять по падежам слова цаһан "белый", улан "красный", хадун "горячий", хоёр "плешивый":

цаһан,	цаһана,	цаһаныг,	цаһанар,	цаһанд,	цаһанас,	цаһанур
улан	-уланд	уланиг	уланар	уланд	Уланас	уланур
хадун	хадунд	хадуниг	хадунар	хадунд	хадунас	хадунур
хоёр	хоёрт	хоёрниг	хоёрар	хоёрт	хоёрас	хоёрур

Надо сказать, что калмыцкому языку вообще характерна конверсия – субстантивация имен прилагательных и, наоборот, адвербиализация имен существительных. Конверсия в калмыцком языке является одним из активных способов словообразования, поэтому не случайно широкое использование прилагательных в качестве личных имен, особенно часто встречаются прилагательные с постфиксом обладания на -тай/-тэй/: Далта от дал/н/ "семьдесят"+ -тай = далта "семидесятилетний", Живртэ от живр "крыло"+ -тэ = живртэ "крылатый", Нооста от ноос/н/ "шерсть"+ -та = нооста "волосатый", Зегстэ от зегс/н/ "тростник, камыш"+ -тэ = зегстэ "тростниковый", Герлтэ от герл "свет"+ -тэ = герлтэ "светлый", Элстэ от элс/н/ "песок"+ -тэ = элстэ "песчаный".

Одним из показателей субстантивации прилагательных является употребление их во множественном числе: улан – улачуд "красный – красные", цаһан – цаһачуд "белый – белые", хар – харчуд "черный – чернь". Иногда образованная таким образом от прилагательных форма во множественном числе служит уже для передачи нового понятия, например, мус "оборотень, чудовище" /от му "плохой" + постфикс мн. числа -с/.

Аналитический способ образования личных имен

В настоящее время двусоставные личные имена встречаются только у людей пожилого возраста и то редко, хотя раньше, судя по данным исторических документов, фольклора и бытующим ныне фамилиям, двусоставные имена у калмыков употреблялись довольно часто. Анализ двусоставных имен и фамилий

позволяет выделить следующие их типы.

1. Сочетание путем примыкания личного имени с личным именем, например, Дорж-Һәр, Бадм-Һәрә, Лядь-Һәрә. Нетрудно заметить, что здесь вторым компонентом является имя Һәрә, которое употребляется гораздо чаще самостоятельно, но такое сочетание характерно для некоторой части торгутского населения, где можно встретить /хотя и реже/ и другие сочетания как: Бадм-Манж, Цери-Очр, Шарв-Нимә. Сюда можно отнести и двусоставные личные имена, образованные из личного имени и существительного типа Бадм-Хаалһ /Бадм— личное имя, но ассоциируется со значением "лотос", хаалһ "путь, дорога"/. Также редко встречаются личные имена, первый компонент которых является существительным, а второй личным именем, например, Це Манж /це "чугун", Манж - личное имя/. Однако в таких сочетаниях первый компонент выступает в качестве относительного прилагательного также, как и в часто встречающихся в калмыцком языке сочетаниях типа темр цорһ "железная труба" /букв. "железо-труба"/, чолун хаалһ "каменная дорога" /букв. камень-дорога"/. Поэтому двусоставные личные имена типа Це-Манж можно отнести к двусоставным личным именам, первый компонент которых - прилагательное, а второй - личное имя, восходящее к личным именам, существительным и другим частям речи.

2. Первый компонент - определение по отношению ко второму компоненту выступает, как правило, в сочетании с часто употребляемыми именами: Манж: Му Манж /букв. плохой Манджи/, Хар Манж /Черный Манджи/, Шер Манж /розовый, светлый Манджи/, Цаһан Манж /белый Манджи/, Бички Манж /маленький Манджи/, Ик Манж /большой Манджи/, Ах Манж /старший Манджи/, Цоохр Манж /рябой Манджи/, Бор Манж /серый с темным лицом Манджи/, Улан Манж /красный Манджи/. Эти примеры показывают, пожалуй, что первый компонент нередко был, по-видимому, первоначально прозвищем, а затем стал восприниматься носителем имени и его окружающими как неотделимый от второго компонента часть единого целого. Причиной такого возникновения и многообразия первого компонента был, вероятно, часто встречающийся в общес-

твz второй компонент Манж. Первый компонент нужен был, чтобы отличить одного носителя имени Манж от другого. Первый компонент, будучи определением по отношению ко второму компоненту, нередко указывает на мотивы наречения тем или иным именем: когда давали человеку имя Му кевун /букв. "плохой мальчик"/ или Му Хар /букв. "плохой черный"/, Му Манж /букв. "плохой Манджи"/ определяющим было, по-видимому, желание обмануть духов, представив дело в ином свете. Были и другие, по их мнению, способны добиться долголетия, а именно, представив носителя имени сильным, крепким, бессмертным, например, Бат-Темр /букв. "прочное железо, металл"/, Мюк-Насн /букв. "вечный возраст"/, Бат-Насн /букв. "крепкий, вечный возраст"/. Некоторые имена отражают желание и чаяния, связанные со счастливой, радостной, богатой жизнью, с наступлением хороших времен. Таковы, например, имена Бат-Дирнл /букв. "прочное счастье"/, Сэн-Цаг - женское имя /букв. "хорошее время"/, Байн-Кинг /букв. "богатое счастье"/, Байн-Хар /букв. "богатый черный"/, Сэн-Белг /букв. "хорошая счастливая примета"/.

Дело в том, что рождение ребенка для калмыков было радостью и связывалось /поскольку ребенок был, по их мнению, носителем определенной, возможно, счастливой судьбы/, о их надеждах на счастливую жизнь, которая у бедняков ассоциировалась часто с богатствами.

По своей структуре двусоставные личные имена, первый компонент которых - определение, не отличаются от подобных аналитических образований в лексике, например, цаһан махн "прямая кишка", сэн сэңгрцг "сычуг" /у жвачных животных"/, му сэңгрцг "часть желудка" /у жвачных животных/.

Изложенное выше свидетельствует о том, что образование личных имен у калмыков происходит теми же путями, что и образование лексики в калмыцком языке - постфиксальными, конвертивными и аналитическими способами. Однако личные имена обнаруживают, во-первых, наличие в языке специфических для них постфиксов, во-вторых, сохранение постфиксов, которых давно уже нет в обычной лексике.

Для различных частей речи конверсия - один из не столь

широко распространенных способов словообразования, а для личных имен в калмыцком языке конверсия — обычное явление.

С н о с к и

- 1 Тодаева Б.Х. Опыт лингвистического исследования эпоса "Джангар". Элиста, 1976, с.112
- 2 Рамstedт Г.И. Введение в алтайское языкознание. М., 1957, с.184-185
- 3 Рамstedт Г.И. Введение в алтайское языкознание. М., 1957, с.184-185
- 4 Тодаева Б.Х. Опыт лингвистического исследования эпоса "Джангар". Элиста, 1976, с.113
- 5 Цорбеев Г.Ц. Дифференциальные признаки женских и мужских личных имен калмыков. — Ономастика Поволжья. Вып.2. Горький, 1971, с.58-63